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Antwort

der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage 3223 vom 9. Dezember 2019
der Abgeordneten Sigrid Beer BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
Drucksache 17/8084

Wieso ignoriert die Landesregierung einen klaren Auftrag des Landtags?

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Die Koalitionsfraktionen von CDU und FDP haben im vergangenen Jahr einen Antrag
eingebracht mit dem Titel ,Eltern, Lehrkraften und Schultrdgern Planungssicherheit geben —
auBBere Differenzierung an Realschulen gestalten und einen Hauptschulbildungsgang ab
Klasse 5 ermdéglichen® (Drucksache 17/2748). In dem Auftrag des Landtags an die
Landesregierung heil3t es unter Ziffer 4: ,im Zuge einer Anderung des Schulgesetzes einen
solchen Bildungsgang an Realschulen bereits ab Klasse 5 zu ermdglichen.*

In der plenaren Debatte begriindete die bildungspolitische Sprecherin der FDP Franziska
Muller-Rech den Punkt wie folgt: ,Meine Damen und Herren, im Hinblick auf die SchlieRung
von 151 Hauptschulen in den kommenden zwei Jahren missen wir zeithah handeln. In vielen
Kommunen wird es keine Hauptschulen mehr geben, die Kinder mit Hauptschulempfehlung
aber sehr wohl noch. In diesen Kommunen melden viele Eltern ihre Kinder mit
Hauptschulempfehlung an einer Realschule an, die diese Kinder dann auch aufnehmen und
ihnen nach 8 132c des Schulgesetzes einen Hauptschulbildungsgang anbieten. [...] Durch
eine Anderung des Schulgesetzes soll zudem die Moglichkeit eréffnet werden, an Realschulen
einen solchen Bildungsgang bereits ab Klasse 5 einzurichten.” (Zitate nach Plenarprotokoll
17/28 vom 13.06.2018)

Fir die CDU fuhrte der Abgeordnete Rudiger Scholz aus: ,Leider gibt es jedoch eine
zunehmende Anzahl von Féllen, in denen Schilerinnen und Schiilern, die lediglich tber eine
Hauptschulempfehlung verfligen, der Zugang zu Schulen mit einem Hauptschulbildungsgang
verwehrt bleibt, sei es, weil kein wohnortnahes Hauptschulangebot existiert, oder eben, weil
Gesamtschulen vor allem die Anmeldungen von diesen Schilerinnen und Schilern zur Klasse
5 negativ bescheiden. Was heil3t das in der Folge? Fur diese Schilerinnen und Schiiler steht
kein wohnortnaher Hauptschulbildungsgang zur Verfigung. Stattdessen sollen sie —
beispielsweise wie in Wesel nach dem Willen der dortigen Links-Koalition — in einer
zusatzlichen Klasse der ortlichen Realschule in der Klasse 5 starten, und das, obwohl diese

Datum des Originals: 13.01.2020/Ausgegeben: 17.01.2020

Die Veroffentlichungen des Landtags Nordrhein-Westfalen sind einzeln gegen eine Schutzgebihr beim Archiv des
Landtags Nordrhein-Westfalen, 40002 Dusseldorf, Postfach 10 11 43, Telefon (0211) 884 - 2439, zu beziehen. Der
kostenfreie Abruf ist auch mdglich (ber das Internet-Angebot des Landtags Nordrhein-Westfalen unter
www.landtag.nrw.de




LANDTAG NORDRHEIN-WESTFALEN - 17. Wahlperiode Drucksache 17/8403

Schule naturlich nach dem aktuell geltenden Schulrecht Uberhaupt keinen
Hauptschulbildungsgang ab Klasse 5 anbieten darf. Der Verweis, dass an der Realschule die
Genehmigung fir einen Hauptschulbildungsgang ab Klasse 7 eingegangen sei, hilft diesen
Schilerinnen und Schiilern, die im kommenden Schuljahr die Klasse 5 besuchen werden,
offensichtlich nicht weiter. Genau hier setzt unser Antrag an. Wir werden den
Hauptschulbildungsgang ab Klasse 5 an Realschulen sichern und zukunftsfahig machen,
allerdings nur dort, wo Bedarf besteht. Das kann tberall der Fall sein, wo es Schilerinnen und
Schiler gibt, die auf eine Hauptschule gehen wollen, aber ein Angebot fiir diesen
Bildungsgang nicht ausreichend oder gar nicht vorhanden ist.”

Fur die Landesregierung begrifite Schulministerin Yvonne Gebauer den Antrag: ,Bereits im
Jahr 2015 wurde noch unter der Vorgangerregierung der § 132c¢ Schulgesetz eingefihrt, der
ab Klasse 7 den Verbleib in einem Hauptschulbildungsgang ermoglicht. Diese Regelung stof3t
jedoch dort an ihre Grenzen, wo sich Eltern fur ihr Kind den Besuch eines differenzierten
Hauptschulbildungsganges bereits ab Klasse 5 wiinschen, ein entsprechend erreichbares
Angebot aber nicht vorhanden ist. [...] Gleichzeitig fordert der Antrag die Moglichkeit der
Einrichtung eines Hauptschulbildungsgangs an der Schulform Realschule ab der Klasse 5.
Verbunden ist dies mit der Forderung, solche Erweiterungen in einem abgewogenen Rahmen
umzusetzen. Dieses Handeln erfordert eine sorgfaltige Vorbereitung. Dabei geht es um eine
auf Fakten gestltzte Analyse des Bedarfs. Es geht um die schulfachlichen
Rahmenbedingungen, und es geht um die personelle Absicherung einer bestmoglichen
Forderung aller Kinder — ich betone explizit: aller Kinder — in allen Schulformen.*

Der Antrag der Koalitionsfraktionen wurde in der Plenarsitzung des Landtags am 13.06.2018
beschlossen. Gleichzeitig begann die Landesregierung mit der Erarbeitung eines Entwurfs
zum 15. Schulrechtsanderungsgesetz (15. SChRAG), mit dem verschiedene, aufgelaufene
Anderungsbedarfe abgearbeitet werden sollten. Im Entwurf, der dem Landtag nun zur
Befassung vorgelegt wurde (Drucksache 17/7770) gibt es aber entgegen des klaren Auftrags
keine Neuregelung des 8§ 132c, der die Einrichtung eines Hauptschulbildungsgangs an
Realschulen schon ab Klasse 5 ermgglicht. Damit werden Kinder mit Hauptschulempfehlung
aus Stadten ohne Hauptschule an einer Realschule angemeldet, die sie aber in den ersten
zwei Jahren nicht nach Hauptschulbildungsgang unterrichten kann. In der Begriindung zum
Gesetzentwurf wird mit keinem Wort darauf eingegangen, warum der Auftrag des Landtags
unbericksichtigt bleibt.

Die Ministerin fiir Schule und Bildung hat die Kleine Anfrage 3223 mit Schreiben vom
13. Januar 2020 namens der Landesregierung im Einvernehmen mit dem Minister der
Finanzen beantwortet.

1. Warum hat die Landesregierung den Auftrag des Landtags hinsichtlich der
schulrechtlichen Absicherung der Einrichtung eines Hauptschulbildungsganges
an Realschulen schon ab Klasse 5 nicht beim Entwurf des 15.
Schulrechtsanderungsgesetzes beriicksichtigt?

2. Was hat die von der Ministerin versprochene ,sorgfiltige Vorbereitung” der
Umsetzung des Landtagsbeschlusses ergeben?

3. Wie groB ist der ,,auf Fakten gestiitzte Bedarf*?

4.  Wie gro3 ware der Aufwand fiir die ,,personelle Absicherung“?
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Frage 1 bis Frage 4 werden aufgrund des Sachzusammenhangs zusammen beantwortet.

Die im Landtag angekiindigte umfassende Prifung der schulfachlichen Rahmenbedingungen
und die notwendige Analyse sind derzeit noch nicht abgeschlossen.

5.  Welche Perspektiven haben Schulerinnen und Schiuler, Eltern, Schulen und
Schultrdger, um ,die bestmégliche Férderung aller Kinder” zu gewéhrleisten,
wenn Kinder mit Hauptschulempfehlung an einer Realschule eingeschult werden,
weil vor Ort keine Hauptschule mehr existiert?

Eltern von Kindern, die einer Hauptschulempfehlung der Grundschule folgen wollen, melden
ihr Kind an einer Hauptschule an. Allerdings lassen das Schilerautfkommen und der Elternwille
nicht in jeder Gemeinde ein Schulangebot aller Schulformen der Sekundarstufe | zu.

Nach 8§ 11 Absatz 5 des Schulgesetzes Nordrhein-Westfalen (SchulG NRW) entscheiden die
Eltern nach Beratung durch die Grundschule tber den weiteren Bildungsgang ihres Kindes in
der Sekundarstufe I. Die Empfehlung fir die Schulform durch die Grundschule soll die Eltern
hierbei unterstitzen. Sie ist jedoch fir das Aufnahmeverfahren nicht verbindlich.

Infolge der Schulformwahl der Eltern besuchen im Schuljahr 2019/20 landesweit 3,5% aller
Schilerinnen und Schiler des 5. Jahrganges die Hauptschule, 20,6 % die Realschule, 5,4 %
die Sekundarschule und 28,4 % die Gesamtschule.

Nach der geltenden Rechtslage kénnen Schultrager aufgrund von § 132c SchulG NRW
Hauptschulbildungsgange an Realschulen fur Schilerinnen und Schiiler dieser Realschule ab
Klasse 7 einrichten, insbesondere wenn eine éffentliche Hauptschule in der Gemeinde oder
im Gebiet eines Uberortlichen Schultrdgers nicht vorhanden ist, zu der diese Schiilerinnen und
Schiiler wechseln kdnnten (Regelfall).

In Betracht kommt die Einrichtung des Bildungsgangs auf3erdem in groRen Gemeindegebieten
bei einer Randlage einer vorhandenen Hauptschule oder wenn erkennbar ist, dass es zu
Problemen bei der Erreichbarkeit kommt.

Die in den Hauptschulbildungsgang wechselnden Schiilerinnen und Schuler werden geméaR §
132¢ SchulG NRW ,im Klassenverband® mit den im Realschulbildungsgang verbleibenden
Schilerinnen und Schiilern der Schule unterrichtet. Hierbei sind Formen innerer und auferer
Differenzierung zulassig. § 47 der Ausbildungs- und Prifungsordnung fir die Sekundarstufe |
(APO-S |) begrenzt die auRRere Differenzierung auf 50 Prozent der Stundentafel.

In Nordrhein-Westfalen gibt es derzeit 17 Realschulen mit einem Hauptschulbildungsgang
nach § 132c¢ SchulG NRW. Im Schuljahr 2015/2016 waren es eine Realschule, im Schuljahr
2016/2017 sechs Realschulen, im Schuljahr 2017/2018 zehn Realschulen und im Schuljahr
2018/2019 dreizehn Realschulen.

Im Haushalt 2018 waren erstmalig 25 Stellen fir Hauptschulbildungsgange an Realschulen
zur Sicherung von Schullaufbahnen nach § 132c SchulG NRW gesondert ausgewiesen. Im
Haushalt 2019 wurde dieser Ansatz auf 50 Stellen erhéht und mit dem Haushalt 2020 auf 62
Stellen. Damit kénnen Realschulen mit Hauptschulbildungsgang nach 8§ 132¢ SchulG NRW
die Schilerinnen und Schuler differenziert férdern und unterrichten.
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Eltern, die an ihrem Wohnort eine Schule der fiur ihr Kind gewlinschten Schulform nicht
vorfinden, sind auf das Schulangebot in anderen Gemeinden angewiesen. Dies gilt seit der
Anderung des Artikels 10 der Landesverfassung vom 25. Oktober 2011 auch fiir die Schulform
Hauptschule.

Fur Gemeinden, denen es nicht mdglich ist, ein eigenes Hauptschulangebot
aufrechtzuerhalten, gibt es die Mdglichkeit, im Rahmen von interkommunaler Zusammenarbeit
gemeinsam mit anderen Schultragern eine Hauptschule zu errichten und fortzufiihren.



